

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ২১/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ৩০ জুলাই ২০১৭, ১৫ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। ২০৩০ সালের মধ্যে দেশের শতভাগ মানুষ নিরাপদ পানি পাবে
: ঢাকা পানি সম্মেলনের উদ্বোধনীতে প্রধানমন্ত্রী
- ২। এসডিজি বাস্তবায়নে ঢাকা পানি সম্মেলন গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে : পানিসম্পদ মন্ত্রী
- ৩। স্বাস্থ্য খাত এবং সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত প্রকল্পের মানোন্নয়নে
৪ হাজার ৬০০ কোটি টাকা দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক
- ৪। চট্টগ্রামের সীতাকুণ্ডে ৪৬ হাজার শিশুকে হাম ও রুবেলার টিকা দেওয়া হবে
- ৫। জঙ্গি দমনে আমরা সফলতা অর্জন করেছি : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৬। ডিজিটাল মানচিত্রের আওতায় আসছে তৈরি পোশাক কারখানা
- ৭। তৈরি পোশাক রফতানিতে দ্বিতীয় অবস্থান ধরে রেখেছে বাংলাদেশ
- ৮। রফতানি প্রক্রিয়াকরণ এলাকায় তেলচালিত বিদ্যুৎকেন্দ্রের অনুমতি দেওয়া হবে
: প্রধানমন্ত্রীর জ্বালানিবিষয়ক উপদেষ্টা
- ৯। তরুণ প্রকৌশলীদের উদ্ভাবন জ্বালানি খাতের উন্নয়ন ঘটাবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী
- ১০। বাঘ নিরাপদ রাখতে 'জিরো টলারেন্স' : বনমন্ত্রী

১। ২০৩০ সালের মধ্যে দেশের শতভাগ মানুষ নিরাপদ পানি পাবে

: ঢাকা পানি সম্মেলনের উদ্বোধনীতে প্রধানমন্ত্রী

দেশের বিভাগীয় সদরগুলোতে ২০২১ সাল নাগাদ ভূ-উপরিস্থিত নিরাপদ পানি সরবরাহ এবং ২০৩০ সালের আগেই দেশের শতভাগ মানুষকে নিরাপদ পানির আওতায় আনার পরিকল্পনা বাস্তবায়ন করা হবে বলে মন্তব্য করেছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, এখনও বিশ্বের প্রায় ১০০ কোটি মানুষের সুপেয় পানির প্রাপ্যতা নিশ্চিত করা যায়নি। কিন্তু ২০১৫ সালে বাংলাদেশের ৮৭ শতাংশ মানুষ নিরাপদ পানির আওতায় এসেছে। আমরা ২০৩০ সালের মধ্যেই জাতিসংঘ ঘোষিত 'সকলের জন্য নিরাপদ পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন ব্যবস্থা নিশ্চিতকরণ' এসডিজির এ লক্ষ্যমাত্রা অর্জন করব। প্রধানমন্ত্রী গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার রাজধানীর সোনারগাঁও হোটেল তিন দিনব্যাপী 'ঢাকা পানি সম্মেলন'র উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির ভাষণে এই আশাবাদ ব্যক্ত করেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.ক.২), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.১)। সমকাল, যুগান্তর, অবজারভার, এশিয়ান এজ, বাংলাদেশ টুডেসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ খবর ছেপেছে।

২। এসডিজি বাস্তবায়নে ঢাকা পানি সম্মেলন গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে : পানিসম্পদ মন্ত্রী

পানিসম্পদ মন্ত্রী ব্যারিস্টার আনিসুল ইসলাম মাহমুদ বলেছেন, জাতিসংঘের টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রার (এসডিজি) ৬ নং লক্ষ্য বাস্তবায়নে দক্ষিণ এশিয়া, দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়া, পূর্ব এশিয়া ও ডেল্টা কোয়ালিশনভুক্ত অঞ্চলের দেশে কর্মকৌশল খুঁজে বের করতে ঢাকা পানি সম্মেলন ২০১৭ গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার রাজধানীর সোনারগাঁও হোটেল তিন দিনব্যাপী 'ঢাকা পানি সম্মেলন-২০১৭' এর প্রথম দিনের অর্জন নিয়ে এক প্রেস ব্রিফিংয়ে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.ক.৫) যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.২), অবজারভার (পৃ.১০,ক.৪), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৩। স্বাস্থ্য খাত এবং সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত প্রকল্পের মানোন্নয়নে

৪ হাজার ৬০০ কোটি টাকা দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক

বাংলাদেশের স্বাস্থ্য খাত এবং সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত প্রকল্পের মানোন্নয়নে ৫৭ কোটি (৫৭০ মিলিয়ন) ডলার দিচ্ছে অন্যতম উন্নয়ন সহযোগী বিশ্বব্যাংক। সংস্থাটির বোর্ড সভায় এই অর্থ সহায়তা অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। বাংলাদেশি মুদ্রায় এই অর্থের পরিমাণ দাঁড়ায় প্রায় ৪ হাজার ৬০০ কোটি টাকা। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার বিশ্বব্যাংকের ঢাকা অফিসের যোগাযোগ কর্মকর্তা মেহরিন আহমেদ মাহবুব এ তথ্য জানিয়েছেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৩,ক.৪), সমকাল (পৃ.১২,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১৭,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.১)।

৪। চট্টগ্রামের সীতাকুণ্ডে ৪৬ হাজার শিশুকে হাম ও রুবেলার টিকা দেওয়া হবে

সীতাকুণ্ডের ৩টি ইউনিয়নের ৬ মাস থেকে ১৫ বছর বয়সী ৪৬ হাজার ১৪৫ শিশুকে হাম ও রুবেলার টিকাদানের সিদ্ধান্ত নিয়েছে চট্টগ্রাম জেলা সিভিল সার্জন অফিস। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার শুরু হওয়া এ কর্মসূচি ৩ অক্টোবর পর্যন্ত চলবে। ৮-২টি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে এ টিকা প্রদান করা হবে। এ লক্ষ্যে নির্ধারিত ইউনিয়নগুলো হচ্ছে-৩ নম্বর সীতাকুণ্ড পৌরসভা, ৭ নম্বর কুমিরা ইউনিয়ন ও ৮ নম্বর সোনাইছড়ি ইউনিয়ন। সীতাকুণ্ডের ত্রিপুরা পল্লীতে হাম আক্রান্ত হয়ে ১০ শিশুর মৃত্যু ও শতাধিক শিশু আক্রান্ত হওয়ার পর স্বাস্থ্য অধিদফতর এ সিদ্ধান্ত নেয়। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.১), ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.২,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.৫)।

৫। জঙ্গি দমনে আমরা সফলতা অর্জন করেছি : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল এমপি বলেছেন, জঙ্গিরা দেশের ও সমাজের শত্রু। সকল শ্রেণিপেশার মানুষকে সঙ্গে নিয়ে আমরা জঙ্গি দমনে সফলতা অর্জন করেছি। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার ঢাকার

দোহার উপজেলার সরকারি পদ্মা ডিগ্রি কলেজের বার্ষিক পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.৫)।

৬। ডিজিটাল মানচিত্রের আওতায় আসছে তৈরি পোশাক কারখানা

ডিজিটাল মানচিত্রের আওতায় আসছে বাংলাদেশের সব তৈরি পোশাক কারখানা। কাজটি সম্পন্ন হলে গুগল ম্যাপে পোশাক কারখানাগুলোর নাম-ঠিকানা সহ ভৌগোলিক অবস্থান, শ্রমিকের সংখ্যা, নারী ও পুরুষ শ্রমিকের সংখ্যা, উৎপাদন চালু না বন্ধ, কোন ধরনের পণ্য তৈরি হয়, ফ্রেতা কারা, নিকটবর্তী হাসপাতাল ও ফায়ার সার্ভিস স্টেশন কোথায়, ট্রেড ইউনিয়নের সঙ্গে কারখানার সম্পৃক্ততা ইত্যাদি তথ্য পাওয়া যাবে। ডিজিটাল মানচিত্রে নিজেদের যেকোনো তথ্য হালনাগাদ করার জন্য প্রতিটি কারখানার একটি অ্যাকাউন্ট থাকবে। ডিজিটাল আরএমজি ফ্যাক্টরি ম্যাপিং ইন বাংলাদেশ (ডিআরএফএম-বি) প্রকল্পের আওতায় কাজটি করবে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্যোক্তা উন্নয়ন কেন্দ্র (সিইডি)। সিঅ্যান্ডএ ফাউন্ডেশনের অর্থায়নে এবং তৈরি পোশাকশিল্পের মালিকদের সংগঠন বিজিএমইএ এর সহায়তায় চার বছরের মধ্যে কাজটি করবে সিইডি। রাজধানীর বিজিএমইএর কার্যালয়ের অ্যাপারেল ক্লাবে গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার প্রকল্পটির উদ্বোধন করেন বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.১৩,ক.১), সমকাল (পৃ.১২,ক.২), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.৩,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.৪)।

৭। তৈরি পোশাক রফতানিতে দ্বিতীয় অবস্থান ধরে রেখেছে বাংলাদেশ

তৈরি পোশাক খাতে নানা প্রতিকূলতার মধ্যেও ২০১৬ সালে এ খাতে বিশ্বের দ্বিতীয় রফতানিকারক দেশের অবস্থান ধরে রেখেছে বাংলাদেশ। পাশাপাশি পোশাকের বিশ্ববাজারে বাংলাদেশের রফতানির অংশও বেড়েছে। বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা (ডব্লিউটিও) গত শুক্রবার ২৮ জুলাই বিশ্ব বাণিজ্যের পরিসংখ্যান নিয়ে তাদের বার্ষিক প্রকাশনা প্রকাশ করেছে। প্রতিবেদনে দেশওয়ারি রফতানির বিবেচনায় চীনের পরেই বাংলাদেশের অবস্থান বলে উল্লেখ করা হয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.১২,ক.১), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৮,ক.৫)।

৮। রফতানি প্রক্রিয়াকরণ এলাকায় তেলচালিত বিদ্যুৎকেন্দ্রের অনুমতি দেওয়া হবে

: প্রধানমন্ত্রীর জ্বালানিবিষয়ক উপদেষ্টা

রফতানি প্রক্রিয়াকরণ এলাকায় শিল্পকারখানার জন্য ব্যবসায়ীরা তেলচালিত বিদ্যুৎকেন্দ্র নির্মাণ করতে চাইলে সরকার অনুমতি দেবে। প্রধানমন্ত্রীর জ্বালানিবিষয়ক উপদেষ্টা ড. তৌফিক-ই-ইলাহী চৌধুরী ব্যবসায়ীদের আয়োজিত একটি সেমিনারে গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার এ কথা বলেন। রাজধানীর লেকশোর হোটеле ঢাকা চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি (ডিসিসিআই) ‘জ্বালানি নিরাপত্তা ২০৩০ : চ্যালেঞ্জ ও সম্ভাবনা’ শীর্ষক সেমিনারটি আয়োজন করে। সূত্র-যুগান্তর (শেষ পৃ.ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.৪), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.২)।

৯। তরুণ প্রকৌশলীদের উদ্ভাবন জ্বালানি খাতের উন্নয়ন ঘটাবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী

বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ বিপু বলেছেন, তরুণ প্রকৌশলীদের উদ্ভাবন বাংলাদেশের জ্বালানি খাতের ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটাবে। তিনি বলেন, অর্থনৈতিক, বাণিজ্যিক, সামাজিক তথা সার্বিক উন্নয়নের পিছনে জ্বালানি শক্তির অবদান অপরিহার্য। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার মিরপুর সেনানিবাসস্থ মিলিটারি ইনস্টিটিউট অব সাইন্স অ্যান্ড টেকনোলজি (এমআইএসটি) এর পেট্রোলিয়াম ও মাইনিং ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ আয়োজিত ‘এনার্জি সিনারিও অ্যান্ড প্রোসপেক্ট অব পেট্রোলিয়াম অ্যান্ড মাইনিং ইঞ্জিনিয়ারিং ইন বাংলাদেশ’ শীর্ষক সেমিনারে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.২,ক.৫), জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.৬), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.২), অবজারভার (পৃ.৩,ক.৫)।

১০। বাঘ নিরাপদ রাখতে 'জিরো টলারেন্স' : বনমন্ত্রী

বিশ্বের বিভিন্ন দেশে বাঘের সংখ্যা কমলেও বাংলাদেশে বাড়ছে। আগের যে কোনো সময়ের তুলনায় সুন্দরবনে বাঘ বেশি নিরাপদে আছে। আর এই পরিবেশ নিশ্চিত সরকার 'জিরো টলারেন্স' নীতি গ্রহণ করেছে। গতকাল ২৯ জুলাই শনিবার বাগেরহাট জেলা পরিষদ মিলনায়তনে 'বিশ্ব বাঘ দিবস' উপলক্ষে আলোচনা সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে পরিবেশ ও বনমন্ত্রী আনোয়ার হোসেন মঞ্জু এ কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.৩,ক.১), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ,ক.৮), ডেইলি স্টার (পৃ.১০,ক.১)।

সম্পাদকীয়

- ক. **প্রথম আলো** : ১৯৭১ সালে শেরপুরের নালিতাবাড়ি উপজেলার সোহাগপুর গ্রামের গণহত্যা থেকে রক্ষা পাওয়া স্বামী হারানো নারীদের মানবেতর জীবনযাপন করাকে দুঃখজনক বলে উল্লেখ করে তাঁদের এ অবস্থা লাঘবে সরকারকে এগিয়ে আসার সুপারিশ।
- খ. **জনকণ্ঠ** : কর্মজীবী নারীদের আবাসিক সংকট সমাধানে মহিলা অধিদফতরের প্রকল্প অনুমোদন ও নির্মাণ কাজ শুরু করাকে সময়োচিত পদক্ষেপ বলে মতপ্রকাশ।
- গ. **ইত্তেফাক** : নিম্নমানের নির্মাণ সামগ্রীর ব্যবহারে নির্মাণ কাজ শেষ হওয়ার তিনদিনের মাথায় সিরাজগঞ্জের শাহজাদপুর উপজেলার পোতাজিয়া ইউনিয়নের একটি রাস্তা ধসে পড়ার কথা উল্লেখ করে সরকারি বিভিন্ন প্রকল্পের নির্মাণজনিত অনিয়ম দূর করতে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে কঠোর হওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : বাংলাদেশ থেকে অবৈধভাবে মানবপাচার বন্ধে সরকারের পাশাপাশি সংশ্লিষ্ট সংস্থাগুলোকেও কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- ঙ. **ডেইলি সান** : সুন্দরবনের অনেক গভীরে প্রবেশ করে বাঘ নিধন ও জঙ্গলের সম্পদ আহরণের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিয়ে বাঘের বাসস্থান নিরাপদ করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **নিউজ টুডে** : শীতলক্ষ্যা, বুড়িগঙ্গা, তুরাগ ও বালু নদীর সীমানা পিলার সঠিকভাবে স্থাপন করে নদী দখলদারদের উচ্ছেদ ও দূষণ প্রতিরোধে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **নিউ নেশন** : রাজধানীকে জলাবদ্ধতার হাত থেকে রক্ষা করতে রাজধানীর দখলকৃত খালগুলো পুনরুদ্ধার করে সংস্কারের দ্বারা নাব্যতা ফিরিয়ে আনার প্রত্যাশা।
- জ. **নিউ এজ** : সরকারি হাসপাতালগুলোতে স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করতে স্বাস্থ্য খাতে বরাদ্দ বাড়ানোসহ বরাদ্দকৃত অর্থ যথাযথভাবে ব্যয় করার ব্যবস্থা জোরদার করার আহ্বান জানিয়ে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

ইনকিলাব পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, উন্নত পরিবেশই মানুষের উন্নত মানসিকতা তৈরিতে সহায়ক হতে পারে।

নিবন্ধ ও ফিচার

যুগান্তর পত্রিকায় প্রকাশিত 'গণপরিবহণ নিয়ে জরুরি পদক্ষেপ চাই' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, গণপরিবহণের অব্যবস্থাপনা এবং যানজট দূর করে স্থবির ঢাকাকে বদলে দিতে না পারলে দেশের কাঙ্ক্ষিত উন্নয়ন সম্ভব নয়।

#

ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা

